

Дорогие друзья, дамы и господа.

Я вновь рад видеть в Кадриорге всех тех, благодаря творческой деятельности и силе духа которых наш народ 18 лет назад стал свободным, вырвавшись из плена чужой власти.

Вспомним сегодня о тех наполненных ожиданиями и надеждами, но и беспокойством, страхом и напряженностью августовских днях, когда по дорогам Эстонии со скрежетом двигались бронемшины, а Таллиннская телебашня была окружена вражескими десантниками.

Подумаем вместе о том, чего мы добились сегодня. Но самое важное – поговорим о том, как нам двигаться дальше и чего мы хотим достичь. Сегодняшний день без шума, почти незаметно, знаменует собой начало новой эпохи в истории Эстонии. Незаметно, потому что это лишь начало, но он будет становиться изо дня в день, из года в год все более значимым.

Именно сегодня, после длившейся почти 70 лет вынужденной паузы, становятся совершеннолетними первые граждане Эстонии, вся жизнь которых проходит в независимом государстве.

Прошрое поколение, обладавшее такой привилегией, было обмануто историей. Их будущее подмяли под себя война, оккупация или эмиграция.

И мы до сих пор искали оправдания своим неудачам в недавнем прошлом. В том, что Эстония полвека задавливалась оккупацией, коммунистами, КГБ и всем прочим, что не позволяет нам самим справиться со своими делами.

Этот предлог больше не актуален для тех, кому сегодня 18 лет или меньше. Они не знают ничего другого, кроме созданного нами государства.

Они знают только созданные нами самими, а не навязанные какой-либо единственной партией ценности и истины.

Их удельный вес в обществе постоянно растет. Не более чем через пару десятков лет их будет в Эстонии большинство.

Так посмотрим вокруг себя именно с этой точки зрения и оценим нынешний экономический кризис, относительность и слабость наших ценностей.

И скажем, что в поисках ответа на уже расхожий вопрос – такую ли Эстонию мы хотели? – мы как будто и смотрим в будущее, но видим в зеркале заднего вида удаляющееся и расплывающееся прошлое.

Гражданин, не имеющий опыта оккупации, смотрит вперед и спрашивает в форме настоящего и будущего времени: такую ли Эстонию мы хотим?

Молодежь не сопоставляет Эстонию ни с идеалами прошлого, ни с советской властью. Она сравнивает Эстонию с другими подобными нам государствами и со своими ценностями здесь и сейчас.

Дорогие друзья.

За первые 13 лет нашей восстановленной независимости Эстония, пройдя четко сформулированные промежуточные финиши, добилась поставленных тогда целей. Мы вновь стали свободными, советские войска были вынуждены уйти, Эстония вступила в

Европейский Союз.

Эстония старалась добиться максимума в рамках времени и возможностей. Нам, как правило, сопутствовал успех.

Я не хочу утверждать, что такой путь был единственно возможным способом достижения больших целей.

Но все же мы могли бы всегда иметь цель, ответ на вопрос: какой Эстонии мы хотим? – которая не давала бы нам расслабляться.

Переход на евро – цель необходимая, но все же только веха на пути к чему-то другому. Спросим себя: к чему именно?

Речь не идет о пустых и приземленных предвыборных обещаниях, преследующих, как правило, сиюминутную политическую выгоду, а не направленных на будущее.

Тогда зададимся вопросом: где же наше бывшее стремление стать кем-то или чем-то? Где наше общее желание прийти к какой-либо цели?

Если настоящее кажется темным, а цели на будущее не поставлены, то часто для поддержки веры в будущее используется прошлое.

И тогда начинают подчеркнута вспоминать поворотные моменты нашей истории, будь то 90, 70 или 20 лет назад.

Словно полный энергии и стремящийся вперед молодой человек вдруг превратился в пенсионера, с умилением листающего альбом с фотографиями времен своей молодости.

Конечно, эти фотографии милые и красивые. С них смотрит вдохновенность и свежесть, а самое главное – осознание того, что все еще впереди.

Точно так же в фотоальбоме Эстонии есть освободительная война, история рождения нашего государства и флага, восстановление наших государственных институций, события, связанные с потерей и восстановлением нашей независимости.

Тот альбом занимает почетное место на нашей книжной полке.

Но спросим себя честно – какие свежие тома стоят рядом с этим старым альбомом?

Есть ли там, например, описание того, какой мы хотим видеть Эстонию в 2018 или в 2030 году?

Что запечатлится на фотографии Эстонии сегодняшней? Гордимся ли мы этим? Повторюсь: нет ничего плохого в том, чтобы вспоминать прошлое. Сегодня здесь мы тоже отмечаем событие, которое произошло в начале последнего десятилетия 20-го века.

Но у нас нет права видеть в величии недавнего или далекого прошлого нашу сегодняшнюю отвагу. Этого добились другие, наши предшественники, а не мы сами.

Необходимо также строго следить за тем, чтобы предвидение наших предков не было присвоено теми, временной горизонт которых ограничивается лишь следующими выборами.

На нас ложится обязательство и ответственность за тех, кто сегодня достиг совершеннолетия. Сегодня, в начале нового этапа в истории Эстонии, мы должны

повернуться лицом к будущему.

Только тогда мы сможем найти ответы на важные вопросы, которые стоят перед государством и народом.

В их числе остро нуждающаяся в реорганизации структура экономики и государственная бюджетная политика;

постоянно растущая безработица, сокращение источников доходов многих наших сограждан, риск потери жилья; желание отвлечь нас от этих проблем и призвать к мерам жесткого правления.

Сейчас больше нет времени, стиснув зубы, надеяться на то, что может быть, скоро станет легче.

А если не станет? Возможно, многих наших сограждан ждет впереди такая же полная неопределенности и неизвестности зима, как та, 18 лет назад, после восстановления независимости.

Правда, сейчас мы находимся на более высоком жизненном уровне, однако вместо тогдашних ожиданий и надежд в нас разрастаются беспокойство, усталость и пресыщение.

Решить назревшие вопросы, поставить перед собой новые цели и достичь их мы сможем лишь тогда, когда научимся внимательно прислушиваться к мнению других.

Ставить перед собой новые цели мы научимся лишь тогда, когда будем внимательно смотреть туда, где наши молодые сограждане уже сегодня предлагают новые идеи.

Посмотрим, как они это делают. С верой в будущее, потому что все и лучшее еще впереди. Делают сами, без поддержки бюрократической машины.

Она новых ценностей не создает. Блестящие идеи рождаются людьми и сообществами единомышленников. Обязанность и возможность государства – оказывать поддержку, не препятствовать, не подавлять.

Дорогие представители творчества.

Одна из причин, по которой демократические страны в общем добились большего, чем всевозможные альтернативные правления, заключается в том, что при демократии правит сила Духа.

Но Дух обладает Властью только в том случае, если он предлагает идеи и видение вопроса, не ограничиваясь комментариями по поводу Власти.

Дух обладает силой и тогда, когда он силой аргументов и мысли встает на позиции гражданина для защиты его основных прав. Точно так, как несколько месяцев назад в отношении так называемого дела законов «бронзовой ночи». Не надо бояться остаться гласом вопиющего в пустыне. Может случиться так, что в пустыне окажется достаточно много людей, включая и президента.

И, наконец, сила Духа всегда проявляется через волю граждан.

Мудрость, разум и человечность побеждают лишь тогда, когда граждане понимают, что можно выбирать, и выбор есть.

Именно независимое культурное пространство со свободой мысли и слова – это среда, в которой возникают, проявляются и реализуются эти выборы.

Наша страна 18 лет назад вновь стала свободной, потому что наши граждане умели этого желать. Существует столько стран и народов, у которых нет этого умения, неважно, по каким причинам.

Давайте это умение не растрчивать, а беречь его и преумножать.

Стоять за себя, за своих сограждан и свое государство.

Формировать будущее, вместо того, чтобы оставаться сторонними наблюдателями.

Пожелаем себе для этого сил и поздравим друг друга с Днем восстановления независимости Эстонии!

В переломные для судьбы Эстонии августовские дни 18 лет назад тысячи наших сограждан встали на защиту возможности вновь обрести свободу.

Четверых из них мы по сегодняшний день считаем символами гражданской смелости. Двое из них показали народу и своим коллегам, как оставаться верными присяге эстонского полицейского.

Их находчивость и смелость обеспечили в те напряженные дни движение информации к жителям Эстонии, из Эстонии в остальной мир и из мира в Эстонию.

Эти четверо стояли за то, чтобы окруженный десантниками Псковской дивизии трансляционный центр в Таллиннской телебашне продолжал работу и передавал правдивую информацию обо всем происходящем.

Я очень рад пригласить сюда Пеэтера Милли, Яануса Кокка, Уно Казевяли и Юри Йооста. Этим людям, которых народ знает как защитников телебашни, вручается ежегодная президентская благодарственная награда по случаю восстановления независимости Эстонии.

Спасибо вам.

Отдел связей с общественностью
канцелярии Президента Республики
тел. +372 631 6229